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财政部、国家经济贸易委员会、国家税务总局、中国人民银行、国家

国有资产管理局关于城镇集体企业清产核资工作有关政策规定

时效性： 现行有效

发文机关： 中国人民银行,国家经济贸易委员会,国家国有资产管理局,财政部,国家税务总局

发文日期： 1997 年 09 月 10 日

施行日期： 1997 年 09 月 10 日

（1997 年 9 月 10 日）

各省、自治区、直辖市、计划单列市清产核资办公室、财政厅（局）、经贸委（经委、计经委）、地

方税务局、国家税务局、中国人民银行分行、国有资产管理局（办公室），国务院各有关部门及直属机构：

为认真贯彻落实国务院办公厅《关于在全国城镇集体企业、单位开展清产核资工作的通知》（国办发

［1996］29 号），推动城镇集体企业、单位（以下简称集体企业）清产核资工作的顺利开展，在财政部、

国家经贸委、国家税务总局已制定实施的有关政策规定的基础上，现对集体企业清产核资有关工作政策进

一步明确如下：

一、 各类城镇集体企业必须按照国家的统一部署，认真组织进行清产核资工作。对于没在国家规定

的时间范围内完成清产核资工作或者工作走过场的企业，各级清产核资机构要会同有关部门参照财政部、

监察部、审计署、国家国有资产管理局《关于加强对清产核资工作监督检查的通知》（ 财清字［1995］10

号）精神，责成集体企业限期进行或指定中介机构对其重新进行，并追究主管部门和企业领导的责任。

二、 各级清产核资机构和参与清产核资组织工作的各有关部门，一律不得向集体企业收取费用或进

行有偿服务。对向城镇集体企业收取费用或进行有偿服务的部门、单位，集体企业有权予以拒绝和检举，

对经核查落实的问题各级人民政府清产核资领导机构要责令其改正，并视情况相应予以严肃处理。

三、 各集体企业在开展清产核资工作中，必须按照国家统一要求，认真组织对本企业各项资产、负

债及所有者权益进行全面清查。

集体企业在清产核资中清理出的凡由于客观原因造成的资产损失和资金挂帐，原则上按照国家现行财

务会计制定规定，计入企业损益；对资产损失和资金挂帐数额较大计入损益企业难以承受的，企业报经税

务部门会同清产核资机构审批后，可首先冲减企业固定资产价值重估增值增加的资本公积；其次可依次冲

减企业盈余公积、资本公积；或按比例冲减企业实收资本。

集体企业在资产清查时如盘盈资产大于盘亏资产，其净盘盈资产经同级税务部门会同清产核资机构审

批后可作增加企业资本公积处理。
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四、 集体企业（非金融）在清产核资中清理出的各项应收帐款，凡符合坏帐核销条件的，经审批后

可作为坏帐损失进行处理。企业坏帐核销条件一般为：一是呆帐发生三年以上，符合现行财务会计核销处

理规定；二是不足三年，但有司法等有关部门提出对方企业破产、倒闭或债务人死亡的证明材料；三是不

足三年，但经企业主管部门专案处理并出具同意核销的证明材料。

在清产核资中，集体企业各类坏帐按规定处理后应采取“帐销债留”的方式，继续保留对债务人的索

债权利。

五、 集体企业在清产核资期间自行清理过去的各项帐外资产、资金（含各类帐款、“小金库”）或

没有按控制社会集团购买力规定办理购置手续的物品（含固定资产），凡主动清查上报及时入帐，或积极

补办有关手续，在财务检查和审计中一般不再追究违纪责任。

六、 对集体企业清产核资中清理出来的按现行财务制度规定应入帐而尚未入帐的专利权、非专利技

术、商标权等无形资产，经有关部门确认后及时作价入帐（已发生转让的可按转让价格入帐），归集体企

业集体所有。

七、 对清产核资清理出的职工福利费（含医药费）超支挂帐数额较大的集体企业，凡目前经营效益

较差的企业，经同级税务部门、清产核资机构批准可一次性冲减企业公益金、盈余公积金；对目前经营效

益较好的企业，根据企业的承受能力，经同级税务部门会同清产核资机构批准可在费用中列支中解决一部

分。

八、 集体企业在清产核资中清理出以前政府部门应补未补的款项，报经清产核资机构审查核实后，

由当事部门按规定予以补足；对一时难以全额补足的，有关部门要分期分批予以解决，或签定归还协议在

一定期限内解决。

九、 对集体企业在清产核资中清理出的以前年度欠交的能源交通重点建设基金和国家预算调节基金，

凡处于停产、半停产、亏损的集体企业，按照财政部、国家税务总局《关于继续做好国家能源交通重点建

设基金和国家预算调节基金清欠工作的通知》（财综字［1997］1 号）精神，可全额豁免所欠“两金”。

十、 集体企业在清产核资中清理出来的属于《中华人民共和国城镇集体所有制企业条例》颁布实施

（即 1992 年 1 月 1 日）后，被有关部门、单位平调、挪用或无偿占用的集体资产，对目前确定难以归还的，

经协商核实后可按下列办法处理：

（一）按当时的资产价值给予一次性偿还；不能一次性偿还的，可按同期银行贷款利息分期计息偿还；

（二）作为集体企业集体股份入股或实行联营；

（三）实行有偿使用，由集体企业收取使用费；

（四）由当事双方协商采取有偿转让等方式处理。

十一、 国有企业、单位创办集体企业或集体企业、单位创办集体企业，过去相互支持、租借、转让

的物资、设备、资金、房屋、土地等，已有协议的（含国有企业清产核资时签定的协议），按协议办；没

有协议的，应平等协商解决，原则上不应用滚动收益的计算方法解决。
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十二、 集体企业占用的资产在此次清产核资中，按《城镇集体所有制企业、单位清产核资产权界定

暂行办法》（ 国经贸企［1996］895 号）界定属国有资产的，经当事双方协商楞采取有偿借用、折价入股

或租赁使用等办法处理，原则上留集体企业继续使用，其原产权单位一般不得无故抽回。

十三、 集体企业在清产核资中清理出的属于个人资产作价入股、且目前无法明确归属的资产，暂作

为集体企业资产处理，并在企业集体资本金下单独反映。如将来原投资者追索清算时，有关当事方要依法

予以解决。

十四、 集体企业固定资产价值重估工作原则上由企业按国家规定的标准和方法自行组织进行，集体

企业因客观原因不能自行组织的，须由企业申请报同级清产核资机构同意，可委托中介机构进行重估，中

介机构的服务费用应按国家规定的资产评估收费标准的 20％收取。

十五、 对清产核资中清理出的资产损失较大、但发展有前途、产品有市场、需要支持的骨干集体企

业，因目前企业经营困难。难以按期归还国家有关部门的借（贷）款或财政周转金的，企业可提出申请展

期，经经办银行、财政等有关部门审核后，属于银行贷款的可适当展期，由经办银行按照《贷款通则》的

有关规定办理；其它性质的按财政部有关财政周转金管理规定执行。

十六、 集体企业在清产核资后两年内进行企业改制时，经财政（清产核资机构）等有关部门审批、

确认的清产核资结果可作为有效法律依据，企业可不再进行资产评估。

十七、 凡没在国家规定的时间内完成清产核资工作的企业，均不得执行此次清产核资工作的各项政

策，各级经贸部门或政府指定的有关部门不予办理产权登记，并由同级人民政府追究主管部门和企业法定

代表人责任。

十八、 集体企业在清产核资中，清查发现利用职权或职务之便，侵吞、挪用、占用的集体企业资产，

或给企业造成重大资产损失、浪费的，要依法追究当事人法律责任；对未造成重大损失，当事人主动检查，

并积极退回或赔偿的，可从轻处理。

十九、 有关涉及城镇集体企业清产核资工作的税收政策问题由财政部、国家税务总局另行规定。

二十、 在清产核资工作中，各地区、各部门及各有关单位必须严格执行国家的政策，各级政府有关

部门应加强对集体企业清产核资工作的监督和检查，发现问题要及时纠正，以保证全国城镇集体企业清产

核资工作的顺利进行。


